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Duza liczba wiaman do samochodéw i ich
kradziezy spowodowala wzrost zainteresowa-
nia automobilistéw urzgdzeniami utrudniaja-
cymi wlamanie lub kradziez. Radiowe urzadze-
nie alarmowe sklada sie z nadajnika, umiesz-
czonego w samochodzie lub w garazu i odbior-
nika w mieszkaniu wlasciciela samochodu.
Wtargniecie do samochodu lub garazu, powodu-
je wlgczenie nadajnika, czyli nadawanie sygna-
tu radiowego, ktéry — przez odbiornik ~ wiacza
sygnalizator akustyczny, informujac wiascicie-
la samochodu o wiamaniu. Radiowe urzadzenia
alarmowe produkowane sg w kraju oraz spro-
wadzane z Zachodu. Powazng wada takiego
sposobu wykorzystania nadajnika, jest mozli-
wos$é ograniczenia jego zasiegu — wynoszgcego
zwykle kilkaset metrow - do kilku metrow, a
nawet do zera. Ze zrozumialych jednak wzgle-
déw, nie opisujemy tu sposobéw ograniczenia
zasiegu nadajnika.

Nadajnik i odbiornik opisywanego urzgdze-
. nia alarmowego - konstrukcyjnie — nie odbie-
gajg od istniejacych urzgdzen. Inna natomiast
jest zasada wykorzystania nadajnika. Przyjete
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rozwigzanie powoduje wigczenie sygnalizatora
akustycznego (u wiasciciela samochodu) nawet
gdy wlamywacz ograniczyl zasieg nadajnika
lub wyeliminowai go zupetlnie.

Nadajnik promieniuje energig o czestotli-
woséci no$nej 27,12 MHz + 0,8% modulowang
czestotliwoscig akustyczng. Prgd pobierany
przez nadajnik (przy wlgczonej zaréwce kon-
trolnej) nie przekracza 70 mA. Moc wyjsciowa
promieniowana przez antene - 135 mW, przy
pradzie pobieranym przez stopien wyjsciowy
43 mA. Napiecie zasilania nadajnika i odbiorni-
ka wynosi 8 V. Odbiornik, podczas odbioru sy-
gnatu pobiera 20 mA (przy wylgczonej zaréwce
kontrolnej). Czutoéé odbiornika - 10 uV. Zasieg
nadajnika w terenie - do 800 m. Sredni zasieg
w warunkach miejskich - 200 m. Uzyskanie
wigkszego zasiggu zalezy od tego, czy pomigdzy
nadajnikiem i odbiornikiem znajdujg sie wyso-
kie budynki o konstrukeji zelbetowej lub jakies
konstrukcje stalowe, czy tez nie. Przeszkody ta-
kie tlumig bowiem silne fale radiowe, znacznie
pogarszajgc warunki promieniowania nadajni-
ka. Moze wiec zdarzy¢ sie, gdy umieécimy sa-
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mochéd z nadajnikiem pomiedzy wysokimi bu-
dynkami, blisko sciany, ze sygnal nadajnika nie
bedzie docierat do odbiornika, znajdujgcego si¢
w mieszkaniu, za tymi budynkami. Czesto w
takim przypadku wystarczy odsungé samochod
od $ciany, ustawi¢ go po drugiej stronie ulicy,
by warunki odbioru sygnatu nadajnika ulegly
poprawie.

Schemat budowy nadajnika przedstawia

. rys.l. Na nim, cyframi, oznaczono: 1 - stabiliza-
tor napiecia i elektroniczny wylacznik nadajni-
ka; 2 — modulator; 3 - wzmacniacz czestotliwos-
ci modulujgcej; 4 — generator wysokiej czestot-
liwoscei.

Zasilanie nadajnika pradem z baterii akumu-
latoréw powinno uwzgledniaé¢ warunki, jakie sg
niezbedne, by czestotliwo$é nosna nadajnika,
na ktorg jest nastrojony, nie ulegala zmianie.
Czyli nadajnik powinien by¢ zasilany stalym i
rébwnym napieciem. W przeciwnym razie jego
czestotliwosé nosna bedzie ulegaé zmianie, a to
jest sprzeczne z przepisami PIR. Nieznaczne
zmiany napiecia zasilania nie bedg wplywa¢ na
czestotliwosé nosna, jezeli nadajnik wyposazo-
no w rezonator kwarcowy, ktory jest drogi i
trudny do zdobycia. Opisywany nadajnik nie
ma rezonatora kwarcowego i zasilany jest na-
pieciem 9 V, a nie 12 V dlatego, Ze napiecie bate-
rii akumulatoréw w samochodzie jest zmienne.
Nowa bateria akumulatoréw ma napiecie
13,2 V. Po uplywie 1-2 lat napiecie to spada do
12 V. W koncowym okresie eksploatacji baterii
akumulatorow, jej napiecie jest nizsze od 12 V.

Schemat ideowy nadajnika przedstawia rys.
2. Redukcje napiecia do 9 V uzyskano przez
zastosowanie elektronicznego stabilizatora na-
piecia na tranzystorze T1 i diodzie Zenera D1.
Rezystor R: ogranicza prad stabilizacji diody,
chronigc jg przed uszkodzeniem. Napiecie
wyjsciowe stabilizatora - w takim ukladzie -
jest nieco nizsze od napiecia znamionowego
diody. Aby nie bylo nizsze od 9 V, mozna zasto-
sowaé¢ diode Zenera na napiecie stabilizacji
10 V.

W ukladzie brak kondensatoréow elektroli-
tycznych, filtrujgcych tetnienia pradu. Sg one
zbyteczne, gdyz na wejsciu i wyjsciu ukladu
wystepuje prad staly, a funkcje filtru eliminu-
jacego nieznaczne tetnienia pradu — w procesie
redukcji jego napiecia - spelnia tranzystor.

Do 1gczenia nadajnika z instalacjg elektrycz-
ng samochodu moze byé wykorzystywany co-
két zuzytej lampy TV typu PL 36, spelniajgcy
funkcje wtyczki Wt. Jako gniazdka Gn, mozna
uzy¢ podstawki tej lampy. Polgczenie nadajni-
ka z instalacjg elektryczng przedstawia rys. 3.

W elektronicznym wylaczniku nadajnika
(rys. 2) pracuje tranzystor T2. Baza tranzystora
jest pod napigciem wyzszym o 0,6 V od napiecia
emitera, doprowadzonym z dzielnika napiecia
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Rz, Ra: Obcigzeniem tranzystora jest uzwojenie
cewki przekaznika P. Natezenie pradu przekaz-
nika ograniczono do wartosci niezbednej przy
jego wigczeniu rezystorem Ra. Dioda D4 zabez-
piecza tranzystor T2 przed przepieciami po-
wstajacymi w cewce przekaznika przy jego
wlgczaniu i wylaczaniu.

Rownolegle do ukladu T2-P, wigczona jest
zaréwka kontrolna Z, sygnalizujgca wlaczenie
nadajnika. Rezystor Rs w jej obwodzie ograni-
cza prad tej zarowki, poprawiajac jednoczesnie
jej niezawodnosé. Wylacznik przyciskowy Wz
umozliwia wylgczenie zaroéwki po stwierdzeniu,
ze nadajnik zostal wigczony.

Przekaznik P polgczony jest z tranzystorem
T2 w ukladzie samopodtrzymywania przez jego
zestyk 9, 10. Rownolegle do zestyku podtaczony
jest kontaktron zwierny K (rys. 3), umieszczony
wewnagtrz samochodu, przy jednej z szyb
(przedniej lub tylnej). Baza tranzystora T2 po-
laczona jest przez diode D2 z wylgcznikami o-
$wietlenia wnetrza samochodu W2-W5 (zwany-
mi potocznie wylgcznikami drzwi) i wylaczni-
kiem statecznosci W1. Do bazy, przez diode D3
podigezone sg takze wylgezniki Wb i Ws, wia-
czajgce o$wietlenie bagaznika i silnika, przy ot-
wieraniu ich pokryw. Diody uniemozliwiaja
zmiane napiecia bazy T2 napigciem istnieja-
cym na zaréwkach lamp oswietlenia. W samo-
chodach majgcych wylaczniki oswietlenia w
bagaznikach i silnika przy lampach, dioda D3
jest zbyteczna. Na plytce montazowej zamiast
diody nalezy wlutowac¢ kawalek przewodu. Po-
nadto, pod pokrywami bagaznika i silnika trze-
ba zamontowa¢ wyltaczniki Wb i Ws. Do tego
celu mozna zastosowa¢ dwa wylaczniki oswiet-
lenia wnetrza pojazdu. Wyltgcznik statecznosci
W1 poiaczony jest z instalacjg elektryczng sa-
mochodu wtyczkg z gniazdkiem, by umozliwi¢
usuwanie go podczas uzytkowania samocho-
du. :

Dzialanie elektronicznego
wylgeznika nadajnika

Wtasciciel pojazdu po umieszczeniu nadajni-
ka z anteng i wylgcznika statecznosci w odpo-
wiednich miejscach, 1gczy je z instalacjag elek-
tryczng samochodu, wiacza zaréwke kontrolng
nadajnika i opuszcza pojazd zamykajgc drzwi.
Nadajnik jeszcze nie pracuje, bo styki 9 i 10
zestyku sg rozwarte. Przez zblizenie magnesu
do kontaktronu K (za szyba) zwieraja sie jego
styki. Nastepuje przeplyw prgdu przez cewke
przekaznika P i zwarcie zestykow 6, 7 oraz 9, 10.
Jednoczeénie wlacza sie zaréwka Z w nadajni-
ku, sygnalizujac fakt wigczenia pradu do nadaj-
nika. Wiasciciel otwiera drzwi do samochodu,
celem wylaczenia zarowki kontrolnej i spraw-
dzenia czy nadajnik zostanie wylaczony. Ot-
warcie drzwi powoduje zwarcie bazy tranzysto-
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ra T2 z jego emiterem (przez diode D2 i jeden z
wylacznikow W2-W5). W sprawnym tranzysto-
rze prad przez zlacze kolektor—emiter nie moze
plynaé, gdy zwarte jest wyprowadzenie bazy z
emiterem. Wynika to z zaleznosci: gdy Ugg = 0
to Ie = 0. Nastepuje rozwarcie zestykow 6, 7 1
9, 10. Nadajnik zostal wylgczony, brak jego sy-
gnatu w odbiorniku, spowoduje wlaczenie sy-
gnalizatora akustycznego. Taka sama sytuacja
zaistnieje gdy otwarta zostanie pokrywa ba-
gaznika lub silnika, albo nastapi pochylenie sa-
mochodu, w celu np. odkrecenia kota (wéwcezas
baze T2 zewrze z jego emiterem - przez mase
pojazdu — wylgcznik statecznosci W1). Po wyla-
czeniu zarowki kontrolnej nadajnika i za-
mknieciu drzwi, wiasciciel pojazdu powtdrnie
zbliza magnes przez szybe do kontaktronu i u-
daje sie do domu wlaczyé odbiornik. Sprawdza-
nia czy nadajnik pracuje, przez wigczanie jego
zarowki kontrolnej, wiasciciel pojazdu nie musi
dokonywa¢ codziennie.

Modulatorem czestotliwosci noénej nadajni-
ka jest generator czestotliwosci akustycznej
typu RC, na tranzystorze T3, pracujacy w ukla-
dzie wspolnej bazy (OB). Czestotliwo$¢ wy-
twarzanych drgan zalezy giéwnie od pojemnos-
ci Cz, Ca i Cu. Przy doborze wytwarzanej czestot-
liwosci, nalezy dazy¢ do utrzymania zasady, ze
pojemnos¢ Cs = Cy, a pojemnoséé C: = 45:-Cs.
Przy Cy = Cu = 0,1 uF; C: =~ C3-4,5 = 0,45 puF,
czestotliwodé drgan wynosi okolo 1400 Hz. Jeze-
li pojemnos$¢ kondensatorow obnizy¢ dziesie-
ciokrotnie to Cs = Ci = 0,01 uF = 10 nF, C: = 10
nkF-4,5 = 45 nF. W tym przypadku czestotliwosé
drgan bedzie wynosi¢ okolo 14 kHz, a pojem-
noéc¢ C: = 47 nF (bo brak w handlu kondensato-
row o pojemnosci 45 nF). Uzyte w powyzszych
przykladach okreslenie, ze czestotliwosé drgan
wynosi ,okolo” ma uzasadnienie, bo wytwarza-
na czestotliwo$¢ moze by¢ w pewnych grani-
cach zmieniana przez zmiane wartosci rezysto-
row w kolektorze i emiterze tranzystora. W opi-
sywanym nadajniku czestotliwo$¢ modulatora
wynosi 882 kHz. Z przytoczonych przykladow
wynika, ze przez interpolacje mozna dobiera¢
pojemnosc kondensatorow dla szerokiego ob-
szaru czestotliwosci.

Z modulatora sygnal czestotliwosci modulu-
jace]j jest przenoszony przez kondensator Cs na
pierwszy stopien wzmacniacza niskiej czestot-
liwoscei z tranzystorem T4, pracujgcym w ukta-
dzie wspolnego emitera (OE). Baza tranzystora
jest zasilana z potencjometrycznego ukladu re-
zystorow Riz, Rui. Nastepnym stopuniem jest
wtornik emiterowy (uklad OC) z tranzystorem
T5, sprzezony ze stopniem poprzednim, kon-
densatorem C;. Wzmocniony sygnat podawany
jest z obwodu emitera T5, obcigzonego rezysto-
rem R, na bazy tranzystorow T6, T7, przez
kondensator Cs. Tranzystory te pracujg w ukia-
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dzie przeciwsobnym generatora wysokiej cze-

stotliwosci nadajnika. Punkt roboczy tranzysto-

ra T8 okreslony jest wartoécia rezystoréw Raz,
Ra3a tranzystora T7 - wartoscig rezystorow Rys,
Ra1. Koniecznosé zachowania symetrii w pracy
ukiadu (identycznego obcigzenia pradowego
obu tranzystoréw) wymaga, aby punkty robo-
cze tranzystoréw byly identyczne, lub prawie
identyczne. Wartos¢ rezystora Rz ma decyduja-
cy wplyw na wartosé pradu pobieranego przez
generator. W kolektorach tranzystoréw znajdu-
je sie symetryezny obwdd L1, Ciz, Ciz nastrojo-
ny na czestotliwos¢ nosng nadajnika kondensa-
torem nastawnym Cia. Prad zasilajgcy genera-
tor doplywa do kolektoréw T6, T7 przez dlawik
wysokiej czestotliwosci DL i polowy uzwojen
cewki L1. Sygnat wysokie] czestotliwosci docie-
ra do anteny nadawczej przez jej obwéd L2, L3,
Cis. Cewka L2 jest sprzezona indukcyjnie z
cewkg L1, a cewka L3 i kondensator Cis stuig
do dostrojenia anteny do rezonansu z czestotli-
woscig nosng nadajnika.

Funkcje anteny nadawczej speinia typowa
antena odbiornika samochodowego z preta sta-
lowego $rednicy 3 mm, dtugosci 115 em.

Generator wysokiej czestotliwosci nadajnika
oddzielony jest od wzmacniacza niskiej czestot-
liwosci ekranem z miekkiej stalowej blachy (z
puszki po konserwie) polaczonym z ujemnym
biegunem zasilania. Nadajnik z anteng umiesz-
cza sie w samochodzie przy szybie przedniej
lub tylnej, albo przy szybach bocznych, Na rys.
4 przedstawiono usytuowanie nadajnika przy
przedniej szybie. Podpore anteny wykonano z
plytki polistyrenowej grubosci 3 mm (moze byé
winidur, tekstolit itp.). Strong samochodu naj-
blizszg mieszkaniu wtasciciela powinna by¢ ta
strona, przy ktorej zostala umieszczona antena.
Nadajnik umieszczony przy szybach bocznych
bedzie mial krotszy zasieg, gdyz stupek miedzy-
drzwiowy pochtania czesé energii promienio-
wanej przez antene. Najmniejszg strate energii
nadajnika osigga sie gdy antena jest umocowa-
na na zewnatrz samochodu, za przednim biotni-
kiem. Na rys. 4 strzatkg pokazano miejsce umo-
cowania anteny. Nadajnik umieszcza sie tuz

‘pod anteng, na podporce i laczy sie go z anteng

mozliwie najkrotszym przewodem. Po dostroje-
niu obwodu antenowego do rezonansu z obwo-
dem generatora nadajnika, antena powinna
by¢ potaczona z nadajnikiem tym przewodem.

Nie mozna umieszcza¢ nadajnika z anteng
przy szybie tylnej jesli na niej jest warstwa
oporowa do ogrzewania szyby. Warstwa ta jest
polaczona z masg samochodu i pochlonie znacz-
ng czes¢ promieniowanej przez antene ener-
gii.

Nadajnik moze by¢ takze uzyty do informo-
wania wlasciciela o wlamaniu do garazu drew-

nianego lub murowanego. Przy polowach drzwi |



od wewnatrz nalezy zamocowaé po jednym sa-
mochodowym wytgezniku o$wietlenia wnetrza.
Przy zamknietych drzwiach zestyki wylgezni-
kow powinny byé rozwarte. Nawet nieznaczne
otwieranie drzwi powinno powodowa¢ zwiera-
nie zestykéw. Styki obu wylgeznikéw nalezy
potaczyé réwnolegle. Ponadto jedna pare sty-
kéw polaczyé z minusem zasilania nadajnika a

drugg bezposrednio z bazg tranzystora T2 (dio- -

dy D2, D3 mogg byé w tym przypadku usunig-
te). Otwarcie ktorejkolwiek polowy drzwi gara-
zu spowoduje zwarcie bazy T2 z jego emiterem
i wylgczenie nadajnika, a to spowoduje wigeze-
nie sygnalizatora akustycznego w mieszkaniu

- wlaéciciela garazu. Antena nadajnika w garazu

powinna mieé pozycje pionows. Nadajnik z an-
teng nalezy umiesci¢ w garazu od strony wias-
ciciela mieszkania, przed samochodem.

Jezeli garaz jest usytuowany w tzw. ciggu ga-
razy, a mieszkanie wiasciciela jest na osi tego
ciggu, to zasieg nadajnika moze by¢ skrécony w
wyniku pochianiania czesci energii promienio-
wanej przez antene masg samochodu stojgcego
w sgsiednim garazu. Dlatego nadajnik nalezy
umiesci¢ miedzy drzwiami a samochodem.

Zasieg nadajnika umieszczonego w garazu
mozna zwiekszy¢ przez dolgczenie do niego
przeciwwagi., Sg to dwa przewody w izolacji,
dtugosci po 685 cm, podiaczone do ujemnego za-
cisku zasilania nadajnika, skierowane w kie-
runku mieszkania wtasciciela garazu, ulozone
w ksztalcie litery V. Odlegloé¢ miedzy konicami
przewodow: 28-33 cm. W garazach z instalacja
sieci energetycznej 220 V nadajnik mozna zasi-
la¢ z prostownika sieciowego.

Odbiornik sktada sie z detektora superreak-
cyjnego na tranzystorze T1, trzystopniowego
wzmacniacza niskiej czestotliwoéei (moduluja-
cej) na tranzystorach T2, T3, T4, elektroniczne-
go wytgeznika sygnalizatora akustycznego na
tranzystorze T5 i sygnalizatora akustycznego
na tranzystorach T6, T7. Schemat ideowy od-
biornika przedstawia rys. 5. Superreakcyjny
detektor pracuje w cyklu przerywanej genera-
cji. Efektem jego pracy jest oddzielenie czestot-

liwoéei modulujacej od czestotliwosci nosnej,

nadajnika. Oscylacje w jego obwodzie, powsta-
jg impulsami z czestotliwoscig, ktéra powinna
byé co najmniej dwa razy wieksza od najwigk-
szej czestotliwosci- modulujgcej. Te czestotli-
woé¢ impulsdéw przyjeto nazywaé czestotliwos-
cig wygaszania, Dzigki przerywanej generacji
detektor charakteryzuje dosy¢ duza czulosé.
Warunki pracy tranzystora T1, dla pradu stale-
go zalezne sg od wartosci rezystorow Ri+ Ra.
Dostrojenie detektora do czestotliwosci nadaj-
nika odbywa sie za pomocg L1, Cz, Ca. Konden-
sator Cs ustala dodatnie sprzezenie zwrotne
miedzy emiterem a kolektorem i umozliwia u-
stawienie optymalnego zakresu oscylacji. Cze-

stotliwoéé wygaszania zalezy od wartosci Rg,
Cs, natomiast czutoéé detektora zalezy od R3,Ca.
Oscylacje réznych czestotliwosci powstajace w
obwodzie bazy tranzystora, splywaja na dodat-
ni biegun zasilania przez kondensator Cs. Dia-
wik DL zapobiega przenikaniu sygnalu wyso-
kiej czestotliwosci do wzmacniacza niskiej czg-
stotliwosei i zrywaniu generacji detektora. Sy-
gnal modulacyjny wydzielony na rezystorze Ra
przechodzi przez filtr wygaszania Ra, Cg i przez
kondensator C7 podawany jest na wejscie trzy-
stopniowego wzmacniacza. Dla poprawienia
stabilnoéci pracy, pierwszy i drugi stopien
wzmacniacza zwigzane sa ujemnym sprzeze-
niem zwrotnym przez Rg. Wzmocniony sygnat
modulujacy, podawany jest przez Cyi, Ris na
baze tranzystora T5 pracujacego w ukiadzie e-
lektronicznego wylacznika sygnalizatora aku-
stycznego. Prad jego kolektora jest ograniczo-
ny rezystancjg cewki przekaznika P i rezystora
Rig. Obwod rezonansowy L2, Cj2 nastrojony
jest na czestotliwosé modulujgces nadajnika. Z
chwilg pojawienia sie sygnalu modulujacego —
na bazie tranzystora T5 - rezystancja L2, Cia
dla tej czestotliwosci gwaltownie wzrasta, a jej
prad przemienny, wzmocniony przez tranzy-
stor, podawany jest przez kondensator Ci3 na
diode D2. Ujemne amplitudy pradu, wyprosto-
wane przez diode, podawane sg — przez cewke
L2 - na baze tranzystora. Wzrost napigcia na
bazie tranzystora, powoduje przeplyw pradu
przez cewke przekaznika P i Rjs. Wlgczony
przekaznik powoduje przelaczenie zestyku 5,6
w pozycje 8,7. Nastepuje zaswiecenie zarowki
kontrolnej Z (jezeli jej wylacznik jest wiaczo-
ny). Przy braku sygnalu modulujgcego tranzy-
stor T5 nie przewodzi, poniewaz napiecie na
jego bazie jest za niskie, by wprowadzi¢ go w
stan nasycenia, Zestyk przekaznika P ma styki
516 zwarte (jak na schemacie) i wiacza genera-
tor akustyczny na tranzystorach T6, T7. Sygnat
akustyczny wytwarzany przez glosnik G jest
przerywany. Czestotliwos¢ przerw zalezy od po-
jemnosci kondensatora Cy4. Na wysokos¢ tonu
majg wplyw: pojemnos¢é kondensatora Cis i
wartosci rezystorow Rap, Rai. Antena odbiorni-
ka (teleskopowa — trzy segmenty) diugosci 136
cm, powinna mieé podczas odbioru taka pozy-
cje jak antena nadajnika. Odbiornik z anteng
nalezy umieszczaé¢ w oknie najblizszym samo-
chodu (lub garazu). Jezeli wiasciciel samochodu
przebywa w innym pomieszczeniu, to powinien
przenieé¢ glosnik i potaczyc go z odbiornikiem
kablem dwuprzewodowym.

Dobér tranzystorow

Tranzystor T1 odbiornika jest typu AF 426
lub AF 427 o wspdtezynniku wzmocnienia pra-
dowego minimum 80. Pragd zerowy kolektor —
baza Jcgo = 0. Prad zerowy kolektor emiter
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Jceo — minimalny. Pozostale tranzystory od-
biornika o wspolczynniku wzmocnienia prado-
wego minimum 60. Jcgo = 0, Jceo — minimal-
ny.

Tranzystory nadajnika T6 i T7, BF 521 V, po-
winny mie¢ identyczne parametry. Wspdlezyn-
nik wzmocnienia pradowego minimum 80. Jcgo
= =0, Jceo — minimalny, bliski zera, identyczny
dla obu tranzystoréw. (Pare tranzystoréw mo-
zna dobra¢ dokladnie, postugujgc sie oscylosko-
pem.) Pozostale tranzystory nadajnika o wspol-
czynniku wzmocnienia pradowego minimum
60. Jceo = 0, Jcgo — minimalny.

W odréznieniu od lamp elektronowych, tran-
zystory charakteryzujg sie dosyé¢ duzym roz-
rzutem parametrow. Dlatego czesé rezystorow
— na schematach nadajnika i odbiornika — wy-
znaczajacych punkty pracy tranzystoréw, o-
znaczono gwiazdkg Swiadczgcs o tym, Ze rezy-
stor nalezy dobraé. Jest to klopotliwe, bo przy
skladaniu ukladu czesto zachodzi koniecznosé
wylutowania rezystora i zastgpienia go innym.
By nie uszkodzié plytek montazowych, ich uk-
tady przenosi sie na gruby karton lub preszpan
albo na plytki bakelizowane grubosci 0,5-1,5
mm, Po sprawdzeniu dzialania ukiadu, elemen-
ty przenosi si¢ na plytke montazowa. Zaktady
produkujace sprzet elektroniczny, takich ktopo-
tow nie majg dlatego, ze od producenta otrzy-
mujg tranzystory juz selekcjonowane.

Wykonanie nadajnika

Diawik nadajnika DL (rys. 2) mozna nawinac
na rezystorze 1M, srednicy 4,5 mm, dlugosci
15 mm. Uzwojenie powinno mie¢ 200 zwojow
nawinietych zwéj przy zwoju - dwie warstwy —
drutem nawojowym DNE & 0,1 mm.

Cewke L1 trzeba nawingé na karkasie sred-

nicy 8 mm, dlugosci 20 mm. Ma ona 8 zwojow w

dwoch odcinkach po 4 zwoje — wg rys. 6. Miedzy
odcinkami L1, nalezy nawingé 4 zwoje cewki

L2. Odleglo$¢ miedzy cewkami wynosi 2 mm.
Drut do nawijania - DNE @ 0,5 mm. Takim
samym drutem musimy nawingé cewke anteny
L3, ktora ma 10 zwojow na karkasie z rdzeniem
ferrytowym, $rednicy 8 mm, uzyskanym z toru
posredniej czestotliwosci telewizora ,Turkus”.
Poniewaz karkas ma srednice 7,5 mm, wiec po-
wieksza sie ja, przez nalozenie dwoch warstw
kleju polistyrenowego i obrobienie na $rednice
8 mm.

Elementy nadajnika zostaly umieszczone na
dwoch piytkach wykonanych z laminatu szkla-
no-epoksydowego, pokrytego jednostronnie fo-
lig miedziang. Sposéb wykonania plytek opisa-
no w ,MT" 8/85, str. 62, trawienie ptytek - str.
68.

Poniewaz w obecnych warunkach trudno
zdoby¢ chlorek zelazowy FeCli, do trawienia
proponujemy roztwoér zawierajgcy 4 tyzki stoto-
we soli kuchennej (NaCl) i dwie tyzki siarczanu
miedziowego (CuSO«) rozpuszczone w 0,5 | prze-
gotowanej wody. Czas trawienia w temperatu-
rze pokojowej (7-8 godz.) mozna skrécié, pod-
grzewajac roztwor do temp. 50-60°C.

Krocej trwa trawienie plytki metodg galwa-
nicznag, bo tylko 1-1,5 godz. W tym celu wodny
roztwor soli kuchennej - 1 tyzka od herbaty na
0,25 1 wody - wlaé do naczynia metalowego, np.
puszki po konserwie rybnej. Minus zrédta pra-
du stalego (4-12 V) podigczyé do puszki, a bie-
gun dodatni do warstwy miedzianej, podlegajg-
cej trawieniu. Zrédlem pradu moze byé zasilacz
sieciowy 9 V od odbiornika.

Plytke montazowsg modulatora, wzmacniacza
czestotliwodei modulujgcej i generatora wys.
czestotliwosci, przedstawia rys. 7. Rozmieszecze-
nie elementéw na tej ptytce, przedstawia rys. 8.
Na rys. 9 przedstawiono plytke montazows sta-
bilizatora napiecia i wylacznika nadajnika.
Rozmieszczenie elementdéw na tej plytce przed-
stawia rys. 10.

L]
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) Tabela 1
Cs, Cu Cz Ca, Ca Cz

Lp. nF nF fkHz |Lp. nF aF f kHz
1 100 14 8| 75 49
2 98 |45Cs| 168 [ 9| 70 )45Cs| 56
3 96 196 |10| 60 70
4 93 238 |11]| 80 84
5 90 28 12| 47 882
6 85 35 -|13| 33 10,78
7 80 42 |14 32 12,32

Kondensatory Co» + Cis powinny byé cera-
miczne. Przed wlutowaniem nalezy sprawdzi¢
rezystory — czy nie majg przerw, kondensatory
- czy nie majg zwarcia lub uptywnosci.

Do tranzystorow T6, T7T mozna wykonac ra-
diatory. Radiator jest paskiem blachy miedzia-
nej lub aluminiowej, grubosei 0,5-0,8 mm, 0 wy-
miarach 12 x 35 mm, zwinietym w ksztalcie spi-
rali. W tym celu na drucie grubosci 4,5 mm nale-
zy nawingé ciasno 1 pelny zwéj. Do pozostalej
czesci paska blachy musimy przylozy¢ taki sam
pasek z kartonu (podwdjnie zlozonego) i calosé
owingé¢ wokolo pierwszego zwoju, a nastepnie
pasek kartonu usunaé.

W ten sam sposéb nalezy wykonaé radiator
na tranzystor T1. Pasek blachy powinien mieé¢
tu wymiary 15 x 48 mm. Pierwszy zwdj nalezy
nawinaé¢ na waltku o $rednicy 8 mm.

Do zamocowania podstawki przekaznika na
plytce montazowej nalezy wykonaé piytke doci-
skowg wg rys. 11a. Podstawka mocowana jest
wkretem M3 x 10, ktory wkiada sie w otwér
podstawki od strony przekaznika. Ptytke doci-
skowsg zaklada sie na wkret od strony druku na
plytce montazowej.

Podczas skladania stabilizatora napiecia z
wylgeznikiem nadajnika (wg rys. 2 i rys. 10), w
miejsce rezystora Rs, nalezy wlutowaé rezystor
nastawny 47 k.

Zesp6l mozna zasilaé napieciem 9 V (pomija-
jac stabilizator napigcia) lub 12 V. Zrédto zasila-
nia nalezy wilgczy¢ do zespolu przez miliampe-
romierz. Wyprowadzenia zestyku 9, 10 w pod-
stawce przekaznika trzeba polgczy¢ przewoda-
mi di. 15-20 em z kontaktronem, obok ktérego
kladzie si¢ sztabke magnesu. Przez obrét $liz-
gacza rezystora Ri — od minimalnej rezystancji
ku maksymalnej, powinno nastapi¢ wlaczenie
przekaznika. Prgd miliamperomierza powinien
wzrosngé o 12-14 mA. Jesli do punktéw lutow-
niczych Z i Wz (rys. 10) podlgczono zaréwke, to
wartoéé pradu powinna byé o okolo 18 mA
wieksza. Przez odsunigcie magnesu od kontak-
tronu sprawdza si¢ czy samopodtrzymywanie
przekaznika dziala prawidlowo. Nastepnie na-
lezy zewrze¢ baze T2 z minusem zasilania, co
spowoduje wylaczenie przekaznika. Proby z
wigczaniem przekaznika i wylaczaniem nalezy
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przeprowadzi¢ kilkakrotnie, a nastepnie wylu-
towaé nastawny rezystor Rs, zmierzy¢ jego re-
zystancje i wlutowaé rezystor staly o takiej sa-
mej rezystancji oraz odlgczy¢ kontaktron.

Przed zlozeniem modulatora nalezy podjaé
decyzje, jakg przyjaé¢ czestotliwos¢ modulacji.
Jak juz wspomniano, czestotliwosé ta w opisy-
wanym nadajniku modelowym = wynosi
8,82 kHz. Jezeli dwoch sgsiadéw bedzie mialo
nadajniki o takiej samej czestotliwosci modulu-
jacej, to. wlamanie do samochodu wiasciciela
pojazdu — mimo wylgczenia nadajnika - nie zo-
stanie zasygnalizowane, bo nadajnik sasiada
nie pozwoli na wlaczenie sygnalizatora w od-
biorniku wiasciciela samochodu. Dla ulatwie-
nia wyboru, w tabeli 1 podano wartosci konden-
satoréw i odpowiadajgce im czestotliwosei.

W przypadku braku odpowiedniego konden-
satora, mozna go zastgpié parg kondensatorow
taczonych réwnolegle lub szeregowo.

Skladajgc modulator wg rys. 8, w miejsce re-
zystora Rs nalezy wlutowac rezystor nastawny
47 k. Do wyjscia modulatora (polgczenie Cs z
kolektorem T3) podlgezy¢ woltomierz lampowy
lub tranzystorowy napiecia zmiennego, a w sze-
reg ze zrédlem zasilania - miliamperomierz. Po
wlgezeniu Zrédla zasilania, obracaé powoli $liz-
gaczem Rs, obserwujac woltomierz. Przerwaé
obracanie gdy napiecie przestanie wzrastac i
odczytaé pobor pradu, ktory nie powinien
wzrosnaé wiecej niz 1,3 mA. Napiecie wyjscio-
we sygnalu modulujgcego powinno wynosic¢
12-1,5 V. Jezeli brak woltomierza, to do dodat-
niego bieguna zasilania i wyjscia modulatora
trzeba podlgezyé stuchawki radiowe, wysoko-
omowe, przez kondensator o pojemnosci 0,5-1
uF i obracajgc $lizgaczem rezystora Rg uzyskac
najglosniejszy ton w stuchawkach. Nastgpnie
rezystor nastawny nalezy zmierzy¢ omomie-
rzem i jego odpowiednik wlutowaé¢ do ukiadu.

Skladajgc wzmacniacz czestotliwosci modu-
lujgcej na tranzystorach T4, T5 nie nalezy wlu-
towywa¢ kondensatora Cs. W miejsce rezystora
Ru: trzeba wlutowaé nastawny 150 k, a w miejs-
ce rezystora Ris — nastawny 100 k. Oba rezysto-
ry powinny byé nastawione na maksymaing re-
zystancje. Do bazy tranzystora T4 nalezy podia-
czyé przez kondensator o pojemnosci 0,5~1uF,
sygnat GDO lub TDO o czestotliwosei 1 kHz i
napieciu 1 V. Do wyjscia wzmacniacza (rowno-
legle do rezystora Rur) podigezy¢ woltomierz
lampowy lub tranzystorowy. Obracajgc slizga-
czami Ris i Ris nalezy dazyé do uzyskania sy-
gnalu o najwiekszym napieciu. Po zmierzeniu
rezystorow nastawnych omomierzem, w ich
miejsca wlutowaé rezystory stale z identyczng
rezystancja. Jesli brak nam miernikéw, to do
wyregulowania wzmacniacza mozna postuzyé
sie wysokoomowymi stuchawkami radiowymi,




a—2szt.

20

C2 - 0-15pF

ktore przez kondensator o pojemnosei 0,5-1 pF
nalezy podlgczy¢ rownolegle do rezystora Rur.

Teraz na swoje miejsce trzeba wlutowaé kon-
densator Cs, a zrodlo zasilania 9 V podigezy¢ do
modulatora. Slizgaczami Rus i Ris wyregulowaé
wzmacniacz nanajsilniejszy ton w stuchawkach,
a rezystory nastawne zastapié¢ stalymi.

C1-82pF

'~ o BAPE

W nastepnej kolejnosci wykonuje sie genera-
tor wysokiej czestotliwosci na tranzystorach
T8, T7. Podczas strojenia generator obowigzko-
wo powinien by¢ zasilany przez stabilizator na-
piecia. Cewki L1, L2, L3 i dlawik DL umieszcza
sie wzgledem siebie prostopadle w celu zmini-
malizowania szkodliwych sprzezen. W miejsce
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rezystora R:« nalezy wstawié¢ rezystor nastaw-
ny 60 @ (z nastawg na 50 Q ) polgczony szere-
gowo z miliamperomierzem albo rezystor wlu-
towaé¢, a miliamperomierz potgezy¢ szeregowo z
przewodem lgczacym plus zasilania z dtawi-
kiem DL - oznaczonym na rys. 8 linig przery-
wang. Po wlgczeniu zasilania, obracajge $lizga-
czem rezystora, nalezy ustali¢ wstepnie prad
zasilania 33-35 mA.

Po wykonaniu pudetka na nadajnik, wspor-
nik anteny nalezy polgczy¢ z nadajnikiem i an-
teng, ustawiajgc nadajnik jak najblizej pudel-
ka. Wykorzystujge GDO lub TDO stroi sie ob-
wod L1, Ciz, Cis na czestotliwosé 27,12 MHz kon-
densatorem Cis. Nastepnie stroi si¢ obwod ante-
nowy L2, L3 Cis rdzeniem cewki L3 (wkretak z
tworzywa sztucznego), a jesli zachodzi koniecz-
nos¢, takze doborem kondensatora Cis. Po ze-
strojeniu obwodéw indukcyjnych naleiy po-
wtorzy¢ regulacje pradu zasilania generatora,
ustalajgc jego wartosc — za pomocg Ras na 40-43
mA. Gdyby okazalo sie, ze tranzystory T8, T7,
mimo nalozonych radiatorow sg gorace, to nale-
Zy nieco zmniejszy¢ prad zasilania lub wymie-
ni¢ tranzystory, Wymieni¢ je nalezy takze w
przypadku, gdy jeden z tranzystoréw bedzie go-
racy, a nieznaczne przesuwanie cewki L2
wzgledem L1 nie zmieni temperatury tranzy-
stora. Po wyregulowaniu prgdu zasilania, rezy-
stor nastawny R podlega wymianie na staly.

GDO lub TDO mozna zastgpié¢ przyrzadem
wykonanym we wlasnym zakresie, ktorego
schemat ideowy przedstawia rys. 12a. Jest to
prosty odbiornik detektorowy, odbierajacy fale
radiowe w zakresie 22-32 MHz, do wyjscia kto-

Spls elementéw
Tranzystory:
T1-BC 211, T2 - BC 108 lub BD 135, T3, T4,
T5-BC 179; 76, T7 — BF 521 V.
Diody:
D1 - BZP 650 C 10; D2, D3, D4 - DG 52 lub BAYP g5
P - przekaznik MT6 z cewkg 440 Q2
Z — zarowka 9 - 12 V/30 mA
Wz - wytacznik przyciskowy
K - kontaktron zwierny

Rezystory MLT 0,125 W:

R: - 320, Ri - 220,

Rz, Rrs — 100 k, Riz, Ris, Rzo — 15 k,
Ra, Rr = 30 k, R — 120,

Re- 82, Ris - 28 k,

Rs — 100, Ris, Ris, R2z — 68 K,
Re - 33 k, Rzt R2a — 68 k,

Rs, Rvz — 33 K, Res — 42

Rs, Rio — 1k,

Kondensatory na napiecie minimum 12 V:
Ci - Bp, Cs, Cio = 100,
Cz-200n, Cn,Cu—lr\b
Cs, Ca - 47 n, Ciz -7,

Cs, Ce, Co — 10y, Ciu-45 + 20
Cr=20p. Cis—22
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rego nalezy podigczyé mikroamperomierz o za-
kresie 0-100 pA lub 0-200 pA. Cewka przyrzadu
ma 10 zwojow drutu nawojowego DNE @ 12
mm. Kondensator C: — ceramiczny, a Cz: zmien-
ny, z dielektrykiem powietrznym. Na osi kon-
densatora C: zamocowano pokretlo — tarcze z
blachy o $rednicy 40 mm. Obwod pokretta wy-
skalowano wg odbieranych czestotliwosci.
Wzorcem do wyskalowania pokretla moze byé
GDO lub TDO (posiadajg je wyzsze uczelnie,
technikum radiowo-telewizyjne, krétkofalow-
cy). Po ustawieniu pokretla przyrzadu na cze-
stotliwosé 27,12 MHz, cewke przyrzadu L1 u-
miesci¢ nalezy bezposérednio przy cewkach L1,
L2 nadajnika (osie cewek powinny byé réwno-
legle). Po wigczeniu zasilania, zmieniajge po-
jemnos$é kondensatora Cis, doprowadzi¢ do naj-
wiekszego wychylenia mikroamperomierza.

Po zestrojeniu obwodu nadajnik mozna wio-
zy¢ do pudetka. Do nastrojenia obwodu anteno-
wego, cewke przyrzadu L1 nalezy umiescié¢ przy
antenie w polowie jej wysokosci, stawiajac
przyrzgd na taborecie obok anteny. O$ cewki
powinna by¢ réwnolegla do osi anteny. Obraca-
jac powoli rdzeniem cewki L3, doprowadzié do
najwiekszego wychylenia wskazoéwki mi-
kroamperomierza. Jesli- zajdzie koniecznosé
(rdzen wkrecony do oporu), takze doborem po-
jemnosci kondensatora Cis. Gdyby podezas
strojenia nastgpilo zerwanie generacji (gwal-
towne odchylenie wskazéwki miernika ku
zeru), to nalezy zwiekszy¢ nieco odlegloéé mie-
dzy cewka L2 a poléwkami cewki L1, przestrze-
gajge symetrii cewki L2 wzgledem potéwek
cewki L1. Po wykonaniu tego, strojenie obwodu
rezonansowego L1, Ciz, Cis i antenowego nalezy
powtdrzyé.

Do wykrywania wad nadajnika moze by¢ po-
mocny prosty indykator skladajacy sie z zarow-
ki 8-12 V/30 mA (rys. 12b) i dwoch zwojéw prze-
wodu izolowanego, $rednicy 0,5-1 mm potgczo-
nego z zaréwkg. Zwoje zblizone do cewki L1 lub
nalozone na cewke L3 powoduja $wiecenie za-
rowki, gdy nadajnik jest wiaczony.

Nadajnik moze byé wykorzystany do samo-
chodéw z plusem baterii akumulatoréw na ma-
sie. W tym przypadku, stabilizator napiecia, wy-
tacznik nadajnika i polgczenia z instalacjg e-
lektryczng samochodu muszg byé wykonane
wg rys. 13. Na rys. 14 przedstawiono plytke
montazowg stabilizatora napiecia i wylacznika,
a rozmieszczenie elementéw na tej plytce
przedstawia rys. 15. Wszelkie uwagi dotyczace
wykonania stabilizatora napiecia i wylgcznika
nadajnika do samochodow z minusem na masie
sq aktualne takze w tym przypadku. Zmianie
ulegajg tylko tranzystory T1 i T2.

Zdzistaw Galgzka
Dokonczenie w nastepnym numerze



